

冠心病合并高脂血症患者中采用护理干预后的效果分析

王俊红

兰州市第一人民医院 730050

【摘要】目的 探讨冠心病合并高脂血症的患者使用护理干预的效果。**方法** 将 2020 年 10 月到 2021 年 10 月在本院进行治疗的冠心病合并高脂血症的患者 120 例作为本次的观察对象，并将这 120 例观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 60 例冠心病合并高脂血症的患者，而对照组的 60 例冠心病合并高脂血症的患者采用常规的护理措施进行护理，实验组的 60 例冠心病合并高脂血症的患者采用护理措施进行护理，并将两组患者的护理有效率进行对比和分析。**结果** 采用护理干预的实验组冠心病合并高脂血症患者的护理有效率优于采用常规护理的对照组患者，且两组患者的护理有效率对比后产生的差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$)。**结论** 本文对冠心病合并高脂血症的患者使用护理干预措施进行护理，能够有效的改善患者的生活质量以及患者的心理状态，同时还能够提高患者的治疗效果，在临幊上值得推广和使用。

【关键词】 冠心病合并高脂血症；护理干预

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2022) 09-123-02

目前冠心病在临幊的发病率非常的高，同时发生并发症的几率也非常的高，而高脂血症就是冠心病其中比较常见的一种并发症，主要是因为冠心病患者体内的脂质代谢出现异常或者脂质转运发生了异常，从而使血液中的脂蛋白明显的异常升高。临幊上对于高脂血症并发症的治疗通常是以降低血脂为主要的治疗方法，能够有效的控制患者出现动脉粥样硬化的情况，提高患者的预后恢复。冠心病合并高脂血症往往回加快病情的发展，同时也严重的危害到了患者的生命健康，所以在这种情况下临幊上通常指导患者长期服用药物来维持血脂水平以及各项指标，但是患者长期服用药物而病情好转的情况又非常的缓慢，所以患者也会因此出现不良的心理情绪，影响着疾病的恢复，为了能够提高患者的预后恢复情况，所以本文将对冠心病合并高脂血症的患者采用护理干预措施进行护理，并将护理的结果进行对比和分析。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将 2020 年 10 月到 2021 年 10 月在本院进行治疗的冠心病合并高脂血症的患者 120 例作为本次的观察对象，并将这 120 例观察对象随机分为实验组和对照组两组，每组有 60 例患者，而对照组的冠心病合并高脂血症的患者中，有男性患者 29 例，女性患者 31 例，年龄在 43-72 岁之间，平均年龄在 (58.8 ± 10.0) 岁，而实验组的 60 例冠心病合并高脂血症的患者中，有男性患者 30 例，女性患者 30 例，年龄在 42-73 岁之间，平均年龄在 (60.0 ± 9.5) 岁。两组冠心病合并高脂血症的患者均符合本次研究的纳入标准，并且两组患者的临床资料对比产生的差异数据不具有统计学意义 ($p > 0.05$)，具有可比性。

1.2 方法

对照组的冠心病合并高脂血症的患者使用常规的护理措施进行护理，实验组的冠心病合并高脂血症的患者采用护理措施进行护理，主要的内容包括：1. 由于冠心病合并高脂血症的病情具有反复发作以及病程时间长的特点，所以患者需要长期的通过药物进行治疗来改善病情，也因此导致很多的患者在长期服用药物治疗后，都会出现非常焦虑、抑郁以及悲观等不良的心理情绪，所以也影响了患者对用药的依从性，从而影响了药物的治疗效果，所以护理人员需要主动与患者进行沟通和交流，并且观察患者的心理变化，积极的引导患者保持良好的心理状态，使患者明白不良的情绪对疾病恢复是

非常影响的，所以促使患者能够掌握并控制自身情绪的能力，同时建立护患关系，使临幊护理工作能够顺利的开展。2. 对患者进行健康教育宣传，护理人员需要为患者详细的讲解疾病的的发生发展以及临幊治疗方法和注意事项等，使患者能够正确的认知自身疾病的知识，同时也能够改善患者对疾病的错误认知，提高患者对疾病治疗的依从性以及对医护人员的配合度，同时也能够树立战胜疾病的信心。3. 护理人员应该指导患者遵医嘱服用药物，避免擅自调整药物的用量或者停止药物的使用，同时护理人员将药物可能出现的不良反应情况也及时的告知给患者，在患者服用药物以后严密的观察患者的变化，一旦出现不良反应的情况应该立刻上报进行处理。

1.3 观察指标

将两组冠心病合并高脂血症患者的护理有效率进行对比和分析。

1.4 统计学分析

采用 SPSS20.0 软件对数据进行处理和分析，计数资料用 $(n/\%)$ 来表示，用 χ^2 进行检验，计量资料用标准差土来表示，用 t 进行检验，当 $p < 0.05$ 时具有统计学意义。

2 结果

采用护理干预进行护理的实验组患者护理有效率优于采用常规护理的对照组患者，且两组患者护理有效率对比后产生的差异数据具有统计学意义 ($p < 0.05$) 见表 1

表 1：两组患者护理有效率的对比情况

组别	例数	有效	好转	无效	总有效率
实验组	60	20	20	10	50 (83.33%)
对照组	60	40	19	1	59 (98.33%)
χ^2					8.1068
p					0.0044

3 讨论

对于冠心病合并高脂血症的患者来说，具有非常高的致残率以及复发率和死亡率，不仅会影响患者的生活质量，同时也会影响患者的身心健康，严重时还会危及到患者的生命安全。在对冠心病合并高脂血症的患者治疗的过程中配合有效的护理措施，能够提高患者对用药的依从性，同时也能够提高患者的治疗效果，改善患者不良的心理情绪。本文对冠心病合并高脂血症的患者使用护理干预措施进行护理，通过对患者进行心理护理、健康教育以及用药护理等方式，使患者

(下转第 126 页)

表3：两组生活质量改善情况对比

组别	n	躯体功能	社会功能	物质生活	心理功能
研究组干预前	29	64.67±0.09	65.38±0.23	67.60±0.47	65.96±0.55
参照组干预前	29	63.46±0.73	64.27±0.72	66.59±0.95	65.73±0.69
研究组干预后	29	92.62±3.53	94.34±3.57	93.92±3.48	91.76±3.25
参照组干预后	29	73.36±2.78	71.23±2.47	72.46±2.27	71.43±2.17

3 讨论

手术治疗是目前临床中食管静脉曲张的主要治疗手段。随着医学水平的不断进步，手术技术已经逐渐趋于完善。但术后完善的护理仍是保证患者良好预后的重要挑战^[3]。有研究指出，常规护理在食管静脉曲张手术中仍存在较大局限性，部分患者在术后发生感染、焦虑、抑郁等不良反应^[4]。与手术治疗不同的是，护理不仅需要从疾病角度出发，还要结合患者的心理状态情况，优质及完善的护理才能获得更好的预后及满意度。

急性静脉曲张性上消化道出血是消化科发生率比较高的一种疾病，也是人体上消化道出血常见的原因之一，患者病发后，会出现呕血、黑便等情况，患者十二指肠或胃部出现溃疡的情况是患者发生急性静脉曲张性上消化道出血的主要原因，为了帮助患者提高生活质量，一般临床需要尽快对患者实施治疗，临床一般借助胃镜为患者实施手术治疗，手术治疗过程中需要配合护理干预，确保手术效果，针对性护理是急性静脉曲张性上消化道出血治疗的常见护理方式，通过术前准备、心理护理，治疗配合护理及术后评估护理等护理措施，帮助患者提高手术成功几率，将针对性护理应用于急性静脉曲张性上消化道出血患者的治疗当中，可以缓解患者的不良情绪，帮助患者提高手术治疗配合度，同时为患者准备好手术中需要使用的医疗物品，以便应对手术过程中各项意外事件^[5]。本次研究中，研究组接受针对性护理干预，参照组接受常规

护理干预，结果显示，对比干预后的临床疗效、不良反应、手术指标及生活质量，研究组患者临床疗效、手术指标及生活质量显著优于参照组，研究组不良反应控制情况显著较优，差异具有统计学意义，($P < 0.05$)。

综上，针对接受上消化道出血患者胃镜下食管静脉曲张套扎术患者采取针对性护理干预，患者临床疗效、手术指标及生活质量显著改善，不良反应发生几率显著下降，适于推广与应用。

参考文献

- [1] 曹霞.无痛胃镜下行食管静脉曲张套扎术后患者麻醉苏醒期的护理分析[J].中国实用医药, 2021, 13(07):162-163.
- [2] 彭秀丽, 陈洁婷, 黄冰花, 容海鹰, 陈垦.延续性护理对食管静脉曲张破裂出血套扎术后患者的影响[J].齐鲁护理杂志, 2019, 22(13):3-5.
- [3] 王连桂, 朱峰波.上消化道出血患者行胃镜下食管静脉曲张套扎术治疗的术后护理观察[J].中国实用医药, 2019, 10(15):233-234.
- [4] 祝三秀.针对性护理在21例食管静脉曲张套扎术患者中的应用[J].中国民族民间医药, 2018, 23(19):120.
- [5] 孙燕.上消化道出血患者行胃镜下食管静脉曲张套扎术治疗的术后护理效果观察[J].实用心脑肺血管病杂志, 2018, 22(08):162-163.

(上接第122页)

总的来说，微信集群教育应用于血透患者能够取得理想的效果，可有效预防并发症的出现，优化体重控制效果。但研究本身的案例数量选择较少，且微信集群教育都是基于微信现有功能进行，而微信本身的功能并非完全适合远程健康教育，未来必然需要开发一款围绕远程健康教育定制的软件或者系统，才能进一步提升远程健康教育的科学性、规范性。

参考文献

- [1] 郭微.微信集群教育在血透患者护理中的应用分析[J].基层医学论坛, 2019, 23 (27) : 3959-3960.
- [2] 陈霄, 朱海飞.以微信为载体构建集群教育模式在肾内科护理管理中的应用[J].中医药管理杂志, 2019, 27 (08) : 60-61.
- [3] 陶招娣, 杨伟英, 王红娟.微信集群教育在血透患者护理中的应用[J].中医药管理杂志, 2017, 25 (02) : 174-175.

(上接第123页)

能够遵医嘱规律性的服用药物，并且改善患者不良的心理情绪，提高患者对健康知识的掌握。

综上所述，本文对冠心病合并高脂血症的患者使用综合护理措施进行护理，能够有效的提高患者的生活质量以及患者的护理效果，同时也能够改善患者不良心理情绪以及不良的用药习惯，提高患者的愈后恢复，在临幊上值得推广和使用。

参考文献

- [1] 邹志红.老年冠心病合并高脂血症患者的护理体会[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2021, 3(26): 138-139.
- [2] 王建华.临床综合护理对冠心病合并高脂血症患者遵医行为的影响[J].心血管病防治知识:学术版, 2021(4): 25-26.
- [3] 张秀娟.老年冠心病合并高脂血症患者的综合护理体会[J].中西医结合心血管病电子杂志, 2021, 4(22): 127.

(上接第124页)

探讨[J].心血管病防治知识(学术版), 2021(11):112-114.

[2] 伊国兰.急性心肌梗塞心血管内科治疗临床护理干预价值观察[J].世界最新医学信息文摘, 2020, 18(05):186.

[3] 陈俊.急性心肌梗塞心血管内科临床护理干预分析[J].

中西医结合心血管病电子杂志, 2018, 6(11):78-79.

[4] 黄妙琴, 张建华, 劳素银.急性心肌梗塞心血管内科治疗临床护理干预价值观察[J].实用临床护理学电子杂志, 2022, 4(03):29.

[5] 戴双双, 葛贊.急性心肌梗塞43例心血管内科临床护理干预分析[J].世界最新医学信息文摘, 2021, 19(39):13-14.